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Studiensteckbrief

Institut Marketagent.com Schweiz AG

Forschungsmethode Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

Instrument/ Herkunft der Adressen Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

Art der Stichprobenziehung Random-quota (mit nachfolgender bevölkerungsabbildender Gewichtung für Deutsch- und Westschweiz)

Quotenmerkmale WEMF-Regionen einfache Gewichtung | Alter, Geschlecht, Sprach-Region (D-CH | W-CH) interlocked

Gewichtete Merkmale
Alter, Geschlecht und Region nach der bevölkerungsabbildenden Soll-Verteilung hinsichtlich dieser Variablen 

für die Deutsch- und Westschweiz

Stichprobengrösse Total N = 1.017 Netto-Interviews

Unschärfebereich für das Total 3.2%-Punkte bei einer Merkmalsverteilung von 50%/50%

Befragungszeit 26.09.2024 - 07.10.2024
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30%

21%

51%

Ja, Kind(er), die mit mir
im gleichen Haushalt

leben

Ja, Kind(er), die nicht
mit mir im gleichen

Haushalt leben

Nein, ich habe keine
Kinder

Stichprobe | n = 1.017

Geschlecht RegionAlter

Berufsstatus Beziehungsstatus

Vollzeit; 
44%

Teilzeit/geringfügig; 
22%

In 
Ausbildung; 

10%

Im 
Ruhestand; 

16%

Sonstiges; 
9%

Alleinstehend
/ Single; 

44%

In einer Partnerschaft; 
56%

männlich; 
50%

weiblich; 
50%

Kinder

8%

15%

19%

18%

20%

15%

6%

14 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 74 Jahre

Deutschschweiz; 
73%

Westschweiz; 
27%
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Quick-Reader

• Solarenergie dominiert weiterhin: 72% der Befragten sehen sie als wichtigste Energiequelle, 

gefolgt von Wasserkraft (67%) und Windkraft (54%).

• Skepsis gegenüber Kernenergie nimmt ab: Nur noch 19% glauben, dass die Stromwende ohne 

Kernenergie gelingt (-8 Prozentpunkte im Vergleich zu 2021).

• Energiesparen als Pflicht und Option: Kostenreduktion (43%) und Umweltschutz (33%) sind die 

wichtigsten Motivatoren zum Stromsparen.

• Marktöffnung bringt Chancen: 37% erwarten niedrigere Stromkosten durch Wettbewerb, 35% 

schätzen die Möglichkeit, die Art der Stromproduktion mitzubestimmen.
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[...] Auf welche Produktionsart(en) sollte die Schweiz zukünftig setzen, um die Versorgungssicherheit mit Strom am besten zu gewährleisten? [...] || n=1.017 || 

Mehrfach-Nennung möglich

Künftige Produktionsart(en), um Versorgungssicherheit zu gewährleisten

72%

67%

54%

40%

34%

28%

8%

Solar (Sonnenenergie)

Wasserkraft

Windkraft

Biomasse

Geothermie (Erdwärme)

Kernenergie

Gaskraftwerke
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[...] Welche der nachfolgenden Aussagen zur Energiewende und im Speziellen der Stromwende stimmen Sie zu? [...] || n=1.017

Zutreffende Aussagen: Energie- und Stromwende
Top-Box: Skalenwert 1 (von 4)

19%

17%

17%

16%

15%

13%

11%

10%

7%

Die Stromwende gelingt auch ohne Kernenergie

Befürworte ich alles in allem

Der Ausbau der Wasserkraft ist die beste Option zur Sicherstellung der Stromwende

Verteuert Strom in der Schweiz

Schafft Arbeitsplätze in der Schweiz

Gewährleistet die Versorgungssicherheit der Schweiz mit Strom

Erhöht die Abhängigkeit der Schweiz in der Stromversorgung vom Ausland

Die geplante Umsetzung ist realistisch

Ich bin über das Thema sehr gut informiert

2021 2022 2023

27% 23% 22%
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[...] Welche der nachfolgenden Aussagen zur Energiewende und im Speziellen der Stromwende stimmen Sie zu? [...] || n=1.017

Zutreffende Aussagen: Energie- und Stromwende
Bottom-Box: Skalenwert 4 (von 4)

17%

17%

12%

11%

8%

7%

6%

6%

5%

Ich bin über das Thema überhaupt nicht gut informiert

Zum Gelingen der Stromwende ist Kernenergie unverzichtbar

Führt zu einer vom Ausland unabhängigeren Stromversorgung

Die geplante Umsetzung ist unrealistisch

Gefährdet die Versorgungssicherheit der Schweiz mit Strom

Der Ausbau der Wasserkraft gefährdet Gewässer und Natur. Man soll auf andere erneuerbare 
Energien wie die Solarenergie setzen.

Macht Strom in der Schweiz günstiger

Lehne ich alles in allem ab

Gefährdet Arbeitsplätze in der Schweiz

Männlich Weiblich

7% 25%
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Und inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || n=1.017 || Skala von "5 = stimme voll und ganz zu" bis "1 = stimme üb erhaupt nicht zu"

Zutreffende Aussagen Part 1
Top-2-Box: 5 = stimme voll und ganz zu / 4

25%

20%

22%

26%

21%

23%

35%

35%

30%

23%

22%

21%

60%

55%

52%

49%

44%

44%

Ich habe bereits begonnen, Energie zu sparen und mein Verhalten zu ändern.

Ich bin bereit, zu Hause weniger zu heizen, um so mitzuhelfen, einen Strommangel abzuwenden.

Ich bin bereit, weniger warmes Wasser zu verbrauchen, um so mitzuhelfen, einen Strommangel 
abzuwenden.

Kernkraftanlagen können in kriegerischen Auseinandersetzungen zu einem Angriffsziel werden. 
Deshalb sollten wir auch bei drohender Strommangellage am Volksentscheid von 2017, kein Bau 

neuer Kernkraftwerke, festhalten.

Der Bau neuer Kernkraftanlagen ist zu teuer. Deshalb sollten wir auch bei drohender 
Strommangellage am Volksentscheid von 2017, kein Bau neuer Kernkraftwerke, festhalten.

Kernkraft ist als Technologie zu riskant. Deshalb sollten wir auch bei drohender Strommangellage am 
Volksentscheid von 2017, kein Bau neuer Kernkraftwerke, festhalten.

5 = stimme voll und ganz zu

4
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34. Und inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || n=1.017 || Skala von "5 = stimme voll und ganz zu" bis "1 = stimm e überhaupt nicht zu"

Zutreffende Aussagen Part 2
Top-2-Box: 5 = stimme voll und ganz zu / 4

17%

19%

18%

16%

11%

9%

26%

23%

21%

23%

24%

20%

43%

42%

40%

40%

35%

29%

Bei der Stromproduktion muss die sichere Versorgung der Schweiz sowie klimafreundliche und 
planbare Erzeugung von Strom im Vordergrund stehen. Beides bietet die Kernenergie.

Wir sollten besser auf Kernenergie setzen, statt klimaschädigenden Strom aus Erdgas oder Kohle 
aus dem Ausland zu importieren.

Der schrittweise Ausstieg aus der Kernenergie ist aktuell nicht sinnvoll. Kernkraftwerke der 
neusten Technologie sollten für die Schweizer Stromerzeugung wieder in Betracht gezogen 

werden.

Ich befürworte die im August 2022 lancierte Initiative "Jederzeit Strom für alle (Blackout 
stoppen)", die den Bau neuer Kernkraftwerke wieder möglich machen will.

Eine mögliche Strom-Mangelsituation macht mir Angst.

Ich habe bereits Massnahmen ergriffen, um für eine Strom-Mangelsituation besser gewappnet zu 
sein.

5 = stimme voll und ganz zu

4
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[...] Was ist für Sie der höchste Motivator, Energie bzw. Strom zu sparen? || n=1.017

Der höchste Motivator, um Energie bzw. Strom zu sparen

43%

33%

13%

5%

6%

Die gestiegenen Strompreise

Klima- und Umweltschutz

Das Abwenden einer möglichen Strommangellage mit Blackouts

Etwas anderes

Nichts davon, freiwillig werde ich keine Energie/ keinen Strom sparen

D-CH W-CH

31% 38%
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[...] Was ist für Sie der höchste Motivator, Energie bzw. Strom zu sparen?

Der höchste Motivator, um Energie bzw. Strom zu sparen

Wellenvergleich September 2022 Oktober 2023 September 2024

absolut n=1.005 n=1.014 n=1.017

Die gestiegenen Strompreise 39% 48% 43%

Klima- und Umweltschutz 26% 29% 33%

Das Abwenden einer möglichen Strommangellage mit Blackouts 28% 16% 13%

Etwas anderes 3% 3% 5%

Nichts davon, freiwillig werde ich keine Energie/ keinen Strom sparen 4% 5% 6%
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[...] "Eine Marktöffnung beim Strom mit freier Anbieterwahl für die Privathaushalte heisst für mich": || n=1.017 || Mehrfach -Nennung möglich

Marktöffnung beim Strom mit freier Anbieterwahl für Privathaushalte

37%

35%

30%

28%

26%

18%

18%

15%

11%

11%

Tiefere Kosten für meinen Strom durch Preiswettbewerb

Ich kann durch meine Wahl mitentscheiden, wie der Strom produziert wird (Solar -, Wasserkraft, ...)

Ich kann mitentscheiden, wo der Strom produziert wird (in meiner Region, in der Schweiz, im Ausland)

Mehr Innovation durch mehr Wettbewerb

Komplizierte Wahl des Anbieters

Besserer Service der Anbieter

Bessere Integration erneuerbarer Energien in den Strommarkt durch Stärkung der dezentralen Stromproduktion

Weniger Versorgungssicherheit, weil Elektrizitätsunternehmen Kosten sparen und so den Gewinn maximieren

Mehr Versorgungssicherheit durch Stärkung der dezentralen Stromproduktion

Nichts davon
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